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Câu 1. Công thức tính tổng trở của mạch điện xoay chiều nối tiếp gồm điện trở thuần R, cuộn dây thuần cảm và tụ có điện dung C là
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Câu 2. Khi nói về sóng cơ, phát biểu nào sau đây sai?


A. Sóng cơ lan truyền được trong chân không.
B. Sóng cơ lan truyền được trong chất khí.

C. Sóng cơ lan truyền được trong chất rắn.
D. Sóng cơ lan truyền được trong chất lỏng.

Câu 3. Khi nói về dao động tắt dần, phát biểu nào sau đây không đúng?


A. Lực cản của môi trường càng lớn thì sự tắt dần càng nhanh.

B. Tần số dao động càng lớn thì sự tắt dần càng chậm.

C. Biên độ dao động giảm dần theo thời gian.

D. Cơ năng giảm dần theo thời gian.

Câu 4.Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 4cos(10πt + π/2) (cm). Tần số dao động của chất điểm là


A. 0,5 Hz.
B. 10 Hz.
C. 5 Hz.
D. 10π Hz.

Câu 5. Sóng điện từ nào sau đây có khả năng xuyên qua tầng điện li để dùng trong truyền thông vệ tinh?


A. Sóng trung.
B. Sóng cực ngắn.
C. Sóng dài.
D. Sóng ngắn.

Câu 6. Khi nói về quang phổ, phát biểu nào sau đây là đúng?


A. Các chất rắn bị nung nóng thì phát ra quang phổ vạch.

B. Quang phổ liên tục của nguyên tố nào thì đặc trưng cho nguyên tố đó.

    C. Các chất khi ở áp suất lớn bị nung nóng thì phát ra quang phổ vạch.

D. Mỗi nguyên tố hóa học có một quang phổ vạch đặc trưng của nguyên tố ấy.

Câu 7.  Một sóng hình sin có tần số f truyền trong một môi trường với tốc độ v thì có bước sóng là 
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Câu 8. Người ta sản xuất ra các loại công tắc điện có đặc điểm sau đây: khi đèn trong phòng tắt đi, ta thấy nút bấm của công tắc phát ra ánh sáng màu xanh. Sự phát quang này kéo dài hàng giờ, rất thuận tiện cho việc tìm chỗ bật đèn trong đêm. Đó là hiện tượng


A. huỳnh quang.
B. điện phát quang.
C. Lân quang.
D. tia catot phát quang.

Câu 9. Động cơ điện xoay chiều là thiết bị điện biến đổi


A. cơ năng thành nhiệt năng.
B. điện năng thành hóa năng.


C. điện năng thành cơ năng.
D. điện năng thành quang năng.

Câu 10. Trong hiện tượng quang điện trong, sự hấp thụ một photon dẫn đến tạo ra một cặp


A. lỗ trống và proton.
B. electron và lỗ trống.
C. proton và notron.
D. nơtron và electron.

Câu 11. Hạt nhân Vonfram  
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A. 74 prôtôn và 182 nơtron..
B. 74 nuclôn và 108 nơtron
.

C. 182 nuclôn và 108 nơtron.
D. 182 nuclôn và 74 nơtron.
Câu 12. Cho phản ứng hạt nhân: 
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A. phản ứng nhiệt hạch.

B. phản ứng phân hạch.

C. phóng xạ α.

D. phóng xạ γ.

Câu 13 . Kết luận nào sau đây không đúng? Tia tử ngoại


A. là sóng điện từ có bước sóng nhỏ hơn bước sóng của ánh sáng tím.

B. được phát ra từ vật có nhiệt độ trên 30000 C.

C. khó truyền qua thủy tinh hơn so với ánh sáng trông thấy.

D. có tác dụng nhiệt mạnh như tia hồng ngoại.

Câu 14: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng đơn sắc, khoảng cách giữa 6 vân sáng liên tiếp trên màn quan sát là 1 cm. Khoảng vân trên màn là 


A. 5 mm.
B. 2 mm.
C. 2,5 mm.
D. 0,5 mm.
Câu 15. Một mạch dao động gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm L và tụ điện có điện dung C. Tần số dao động riêng của mạch là
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Câu 16. Muốn làm xuất hiện suất điện động cảm ứng trong khung dây kín thì một trong các cách làm là

A. nối vào khung dây kín đó một nguồn điện.     
B. tịnh tiến khung dây trong từ trường đều.


C. làm cho từ thông qua khung dây biến thiên.   
D. đặt khung dây trong từ trường đều.

Câu 17. Nhiệt lượng toả ra trên dây dẫn khi có dòng điện chạy qua


A. tỉ lệ thuận với cường độ dòng điện.

B. tỉ lệ thuận với bình phương cường độ dòng điện.

C. tỉ lệ nghịch với bình phương cường độ dòng điện.

D. tỉ lệ thuận với bình phương điện trở của dây dẫn.

Câu 18. Hạt tải điện trong chất bán dẫn là


A. electron và ion dương                                  
B. Lỗ trống



C. electron 
                                  
D. Electron và lỗ trống
Câu 19. Máy biến áp là thiết bị dùng để


A. biến điện áp một chiều thành điện áp xoay chiều. 
     B. biến đổi điện áp xoay chiều.

C. biến điện áp xoay chiều thành điện áp một chiều.      

    D. biến đổi điện áp một chiều.

Câu 20. Đơn vị mức cường độ âm là 

A. Đêxiben (dB).

B. Niutơn trên mét vuông (N/m2).


C. Oát trên mét vuông (W/m2).
D. Oát trên mét (W/m).

Câu 21. Một điện tích thử đặt tại điểm có cường độ điện trường 0,16 V/m. Lực tác dụng lên điện tích đó bằng 
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 Độ lớn của điện tích đó là
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Câu 22. Một vật khối lượng m = 200 g dao động điều hòa với phương trình 
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. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc ly độ x của vật  theo thời gian t. Lấy 
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 .Xác định năng lượng dao động của vật. 
 A.  10 mJ.
 B.  20 mJ.


 C. 15 mj.
 D. 5 mJ .

Câu 23. Trong mạch dao động LC lý đang có dao động điện từ tự do với tần số góc 104 rad/s. Điện tích cực đại trên tụ điện là 1,0 nC. Khi cường độ dòng điện trong mạch bằng 6,0 µA thì điện tích trên bản tụ là


A. 800 pC.
B. 600 pC.
C. 200 pC.
D. 400 pC.

Câu 24. Cho phản ứng nhiệt hạch: 
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, tỏa năng lượng 23,7 MeV. Biết độ hụt khối của hạt nhân 
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 là 0,0025 u. Lấy u = 931,5 MeV/c2. Năng lượng liên kết của hạt nhân bằng


A. 21,3 MeV.
B. 26,0 MeV.
C. 28,4 MeV.
D. 19,0 MeV.

Câu 25. Khi electron ở các quỹ đạo bên ngoài chuyển về quỹ đạo K, các nguyên tử hiđro phát ra các photon mang năng lượng tử 10,2 eV đến 13,6 eV. Lấy h = 6,625.10−34 J.s, c = 3.108 m/s, e = 1,6.10−19 C. Khi electron ở các quỹ đạo bên ngoài chuyển về quỹ đạo L, các nguyên tử hiđro phát ra các photon trong đó photon có tần số lớn nhất ứng với bước sóng


A. 122 nm.
B. 91,2 nm.
C. 365 nm.
D. 656 nm.

Câu 26.Trong thí nghiệm sóng dừng trên dây đàn hồi với hai đầu dây cố định, khi tần số sóng là 60 Hz thì trên dây có 5 nút sóng (tính cả hai đầu dây). Để trên dây có thêm 4 nút sóng cần phải tăng thêm tần số sóng một lượng là


A. 60 Hz.
B. 120 Hz.
C. 45 Hz.
D. 48 Hz.

Câu 27.Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình dao động là 
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 (t tính bằng s). Lấy π2 = 10. Gia tốc của vật khi có li độ bằng 3 cm là


A. ‒12 cm/s2.
B. 120 cm/s2.
C. ‒1,2 m/s2.
D. ‒60 cm/s2.

Câu 28.Tại cùng một nơi trên Trái đất, con lắc đơn có chiều dài ℓ1 dao động với chu kì 5 s, con lắc đơn có chiều dài ℓ2 dao động với chu kì 3 s. Tại nơi đó, con lắc đơn có chiều dài ℓ3 = ℓ1 ‒ ℓ2 dao động với chu kì là


A. 2 s.
B. 4 s.
C. 8 s.
D. 5,83 s.

Câu 29. Cho mạch điện có sơ đồ như hình bên: ξ = 12 V; R1 = 4 Ω; R2 = R3 = 10 Ω. Bỏ qua điện trở của ampe kế A và dây nối. Số chỉ của ampe kế là 0,6 A. Giá trị điện trở trong r của nguồn điện là
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A. 1,2 Ω.
B. 0,5 Ω.
C. 1,0 Ω.
D. 0,6 Ω.
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Câu 30. Dao động của một vật  là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có li độ 
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. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
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 theo thời gian t. Tại thời điểm t = T/6 vật có thế năng 40.10-3J. Tại thời điểm 
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, động năng của vật có giá trị bằng 
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Câu 31. Một đoạn mạch điện AB gồm cuộn dây thuần cảm có độ từ cảm L, điện trở thuần R và tụ điện C mắc nối tiếp theo đúng thứ tự trên, M là điểm nối giữa cuộn cảm L và điện trở R, N là điểm nối giữa R và tụ điện C. Cho đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc theo thời gian của các điện áp tức thời uAN, uMB như hình vẽ. Biết 
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. Công suất tiêu thụ của đoạn mạch có giá trị nào sau đây?



A. 120 W.
B. 60 W.


   C.  100 W.
D. 80 W.

Câu 32. Chất phóng xạ poloni 
[image: image36.wmf]210
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 phát ra tia α và biến đổi thành chì. Cho chu kì bán rã của poloni là 138 ngày. Ban đầu có một mẫu polono nguyên chất, sau khoảng thời gian t thì tỉ số giữa khối lượng chì sinh ra và khối lượng poloni còn lại trong mẫu là 0,6. Coi khối lượng nguyên tử bằng số khối của hạt nhân của nguyên tử đó tính theo đơn vị u. Giá trị của t là


A. 95 ngày.
B. 105 ngày.
C. 83 ngày.
D. 33 ngày.

Câu 33. Một đoạn mạch 
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 chứa L, R và 
[image: image38.wmf]C

như hình vẽ. 
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Cuộn cảm thuần có độ tự cảm  L. Đặt vào hai đầu 
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 một điện áp có biểu thức 
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 , rồi dùng dao động kí điện tử để hiện thị đồng thời đồ thị điện áp giữa hai đầu đoạn mạch 
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 ta thu được các đồ thị như hình vẽ bên. Xác định hệ số công suất của đoạn mạch 
[image: image43.wmf]AB

.

  
A. 
[image: image44.wmf]cos0,86.

j

=


B. 
[image: image45.wmf]cos0,71

j

=

.  
C. 
[image: image46.wmf]cos0,84

j

=

.
D. 
[image: image47.wmf]cos0,55

j

=

.

Câu 34. Trong thí nghiệm giao thoa ánh sáng với khe I-âng. Nguồn sáng S phát ra đồng thời hai ánh sáng đơn sắc. Ánh sáng lục có bước sóng 
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 và ánh sáng cam có bước sóng 
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 Trên màn quan sát hình ảnh giao thoa người ta thấy giữa vân sáng trung tâm và vân cùng màu vân sáng trung tâm kề nó có 10 vân sáng màu lục. Bước sóng 
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 có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 610 nm.
B. 595 nm.
C. 635 nm.
D. 642 nm.
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 Câu 35. Đặt điện áp xoay chiều có giá trị hiệu dụng U không đổi  nhưng tần số f thay đổi được vào hai đầu đoạn mạch gồm điện  trở R, cuộn dây thuần cảm có độ tự cảm L và tụ có điện dung C  mắc nối tiếp. Hình vẽ bên là đồ  thị biểu diễn sự phụ thuộc của  điện áp hiệu dụng trên L và điện áp hiệu dụng trên C theo giá trị tần  sổ f. Biết y - x = 75(Hz). Giá trị fR để điện áp hiệu dụng trên  R đạt cực đại gần nhất vởi giá trị nào sau đây? (
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A. 40 Hz        
B. 50 Hz        
C. 60 Hz        
D. 30 Hz        
Câu 36. Đoạn mạch A, B được mắc nối tiếp theo thứ tự cuộn dây với hệ số tự cảm 
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 biến trở R và tụ điện có điện dung 
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10

.

25

-

=

CF

p

 Điểm M là điểm nằm giữa R và C. Nếu mắc vào hai đầu A, M một ắc quy có suất điện động 12 V và điện trở trong 4 Ω điều chỉnh R = R1 thì có dòng điện cường độ 0,1875 A. Mắc vào A, B một hiệu điện thế 
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 rồi điều chỉnh R = R2 thì công suất tiêu thụ trên biến trở đạt cực đại bằng 160 W. Tỷ số R1: R2 là


A. 1,6.
B. 0,25.
C. 0,125.
D. 0,45.
Câu 37. Một nguồn phát sóng dao động điều hòa tạo ra sóng tròn đồng tâm O truyền trên mặt chất lỏng. Khoảng cách ngắn nhất giữa hai đỉnh sóng là 4 cm. Hai điểm M và N thuộc mặt chất lỏng mà phần tử chất lỏng tại đó dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O. Không kể phần tử chất lỏng tại O, số phần tử chất lỏng dao động cùng pha với phần tử chất lỏng tại O trên đoạn thẳng MO là 6, trên đoạn thẳng NO là 4 và trên đoạn thẳng MN là 3. Khoảng cách MN lớn nhất có giá trị gần giá trị nào nhất sau đây?


A. 30 cm.
B. 18 cm.
C. 26 cm.
D. 21 cm

Câu 38. Đặt điện áp xoay chiều u = U0cosωt vào hai đầu đoạn mạch R, L, C mắc nối tiếp, trong đó tụ điện có điện dung C thay đổi được. Điều chỉnh C đến giá trị để điện áp hiệu dụng hai đầu tụ điện đạt giá trị cực đại, khi đó điện áp cực đại hai đầu điện trở là 78 V và có một thời điểm mà điện áp hai đầu tụ điện, cuộn cảm và điện trở có độ lớn lần lượt là 202,8 V; 30 V và uR. Giá trị của uR bằng


A. 30 V.
B. 50 V.
C. 40 V.
D. 60 V.

[image: image202.wmf]x

Câu 39. Ở mặt nước, tại hai điểm A và B, có hai nguồn dao động cùng pha theo phương thẳng đứng, phát ra hai sóng kết hợp có bước sóng 5 cm. Cho AB = 26 cm. Gọi (C) là hình tròn thuộc mặt nước có đường kính là AB. M là một điểm nằm trong (C) mà các phần tử ở đó dao động với biên độ cực đại và cùng pha với dao động của các nguồn. Khoảng cách nhỏ nhất từ M đến đường thẳng đi qua A và B là 


A. 3, 4 cm 
B. 4,2 cm
C. 5,1 cm
D. 4,8 cm

Câu 40. Một lò xo và một sợi dây đàn hồi nhẹ có cùng chiều dài tự nhiên được treo thẳng đứng vào cùng một điểm cố định, đầu còn lại của lò xo và sợi dây gắn vào vật nặng có khối lượng m =100 g như hình vẽ. Lò xo có độ cứng k1 = 10 N/m, sợi dây khi bị kéo dãn xuất hiện lực đàn hồi có độ lớn tỷ lệ với độ giãn của sợi dây với hệ số đàn hồi k2 = 30 N/m (sợi dây khi bị kéo dãn tương đương như một lò xo, khi dây bị chùng lực đàn hồi triệt tiêu). Ban đầu vật đang ở vị trí cân bằng, kéo vật thẳng đứng xuống dưới một đoạn a = 5 cm rồi thả nhẹ. Khoảng thời gian kể từ khi thả cho đến khi vật đạt độ cao cực đại lần thứ nhất xấp xỉ bằng

A. 0,457 s.
B. 0,157 s.
C. 0,175 s.
D. 0,751 s.

Đáp án
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	34.C
	35.A
	36.A
	37.B
	38.A
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án A

Tổng trở của đoạn mạch RLC nối tiếp là: 
[image: image56.wmf](
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Câu 2: Đáp án A
Sóng cơ không lan truyền được trong chân không.
Câu 3: Đáp án B
( Trong dao động tắt dần lực cản môi trường càng lớn thì sự tắt dần càng nhanh, khi đó biên độ dao động và cơ năng của vật giảm dần theo thời gian.
( Số chu kì vật dao động được đến khi tắt hẳn phụ thuộc biên độ ban đầu, độ giảm biên độ trong 1 chu kì → không phụ thuộc vào tần số dao động.

Câu 4: Đáp án C
Tần số dao động của chất điểm là: 
[image: image57.wmf]10
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Câu 5: Đáp án B
Sóng điện từ xuyên qua tầng điện li để dùng trong truyền thông vệ tinh là sóng cực ngắn.
Câu 6: Đáp án D
( Các chất khí hoặc hơi ở áp suất thấp khi bị kích thích thì phát ra quang phổ vạch phát xạ → A và C sai.

( Quang phổ liên tục chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ nguồn phát → B sai.

( Mỗi nguyên tố hóa học có một quang phổ đặc trưng cho nguyên tố ấy → D đúng.
Câu 7: Đáp án C
Bước sóng của sóng này là: 
[image: image58.wmf]v
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Câu 8: Đáp án C
Hiện tượng quang phát quang có thời gian từ lúc ngừng kích thích đến khi ngừng phát quang 
[image: image59.wmf]8
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 gọi là lân quang → Khi đèn trong phòng tắt đi, ta thấy nút bấm của công tắc phát ra ánh sáng màu xanh. Sự phát quang này kéo dài hàng giờ, rất thuận tiện cho việc tìm chỗ bật đèn trong đêm. Đó là hiện tượng lân quang.
Câu 9: Đáp án C

Động cơ điện xoay chiều là thiết bị biến đổi điện năng thành cơ năng.

Câu 10: Đáp án B
Trong hiện tượng quang điện trong, sự hấp thụ photon dẫn đến các electron bị bứt ra khỏi liên kết trong chất bán dẫn → dẫn đến sự tạo ra một cặp electron (
[image: image60.wmf]-

) và lỗ trống (+) (đây cũng là các hạt tải điện trong chất bán dẫn).
Câu 11: Đáp án C
Số nuclôn trong hạt nhân Vonfram  
[image: image61.wmf]74
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bằng số khối 
[image: image62.wmf]A182
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, số prôtôn trong hạt nhân bằng 
[image: image63.wmf]Z74
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. Suy ra số nơtron bằng 
[image: image64.wmf]AZ18274108
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Câu 12: Đáp án B
Dùng nơtron chậm bắn phá hạt nhân nặng
→ tạo thành các hạt nhân có số khối trung bình + 1 số nơtron là phản ứng phân hạch.

Câu 13: Đáp án D
Tia tử ngoại không có tác dụng nhiệt mạnh như tia hồng ngoại → D sai.
Câu 14: Đáp án B
Khoảng cách giữa 6 vân sáng liên tiếp trên màn là: 
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Câu 15: Đáp án A
Tần số dao động riêng của mạch LC là: 
[image: image66.wmf]1
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Câu 16: Đáp án C
Muốn làm xuất hiện suất điện động cảm ứng trong khung dây kín thì một trong các cách làm là

 làm cho từ thông qua khung dây biến thiên: 
[image: image67.wmf]c
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Câu 17: Đáp án B
Nhiệt lượng tỏa ra trên dây dẫn khi có dòng điện chạy qua:

[image: image68.wmf]2
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→ Nhiệt lượng tỉ lệ thuận với điện trở dây, bình phương cường độ dòng điện và thời gian dòng điện chạy qua dây dẫn.

Câu 18: Đáp án D 

 Hạt tải điện trong chất bán dẫn là Electron và lỗ trống

Câu 19: Đáp án B
Máy biến áp là thiết bị dùng để biến đổi điện áp xoay chiều.
Câu 20: Đáp án A. 
Đơn vị của mức cường độ âm là Đêxiben (dB) 

Câu 21: Đáp án A

Lực điện tác dụng lên điện tích là:

Câu 22: Đáp án A
Dễ thấy T =8 ô 
[image: image69.wmf]1
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Biên độ A= 2.5 =10 cm.

Năng lượng dao động: 
[image: image70.wmf]2222
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Chọn A.

Câu 23: Đáp án A

( Cường độ dòng điện cực đại trong mạch: 
[image: image71.wmf]5
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( Điện tích và cường độ dòng điện trong mạch LC vuông pha với nhau.

Áp dụng công thức vuông pha:
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Câu 24: Đáp án C
Năng lượng tỏa ra được xác định bằng công thức:

[image: image73.wmf](
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Câu 25: Đáp án C
Khi chuyển từ quỹ đạo ngoài về quỹ đạo K
( Năng lượng photon phát ra lớn nhất: 
[image: image74.wmf]K
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( Năng lượng photon phát ra nhỏ nhất: 
[image: image75.wmf]LK
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→ Khi chuyển từ quỹ đạo ngoài về quỹ đạo L, năng lượng photon phát ra lớn nhất:
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→ 
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Câu 26: Đáp án A
Sóng dừng trên dây với hai đầu cố định
( Khi trên dây có 5 nút sóng (kể cả 2 đầu dây)

→ có 4 bó → 
[image: image78.wmf]min
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( Khi trên dây có thêm 4 nút → tổng là 9 nút (kể cả 2 đầu dây)

→ có 8 bó → 
[image: image80.wmf]8min
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→ Tần số sóng tăng thêm 1 lượng là 
[image: image81.wmf]f1206060Hz
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Câu 27: Đáp án C
Áp dụng công thức liên hệ giữa gia tốc và li độ 
[image: image82.wmf](
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Câu 28: Đáp án B
( Ta có: 
[image: image83.wmf]2
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( Áp dụng phương pháp thuận nghịch 
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Câu 29: Đáp án C

( Phân tích mạch ngoài 
[image: image85.wmf](
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( Điện trở 
[image: image86.wmf]23
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 Điện trở tương đương mạch ngoài 
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( Số chỉ ampe kế là cường độ dòng điện qua điện trở 
[image: image88.wmf]3
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( Do 
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( Do 
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Áp dụng định luật Ôm cho toàn mạch ta có: 
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Câu 30: Đáp án A

[image: image203.wmf]R
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Dao động của một vật là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương có li độ 
[image: image93.wmf]1
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 và 
[image: image94.wmf]2
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. Hình bên là đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc của 
[image: image95.wmf]1
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 và 
[image: image96.wmf]2
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 theo thời gian t. Tại thời điểm t = T/6 vật có thế năng 40.10-3J. Tại thời điểm 
[image: image97.wmf]2T
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 động năng của vật có giá trị gần bằng 

A. 
[image: image98.wmf]22,5 mJ.


B. 
[image: image99.wmf]45 mJ.


C. 
[image: image100.wmf]90 mJ.


D. 
[image: image101.wmf]11,25 mJ.


Đồ thị 
[image: image102.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image103.wmf]1
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vuông pha 
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. Chu kì T=12 ô, A1= 3 cm A2= 4 cm  => A =5 cm

Đồ thị 
[image: image105.wmf]Þ

t = T/6 : cuối ô thứ 2:  
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image112.wmf]2
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Cơ năng :
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Đồ thị 
[image: image114.wmf]Þ

t = 8T/12 cuối ô thứ 8, ta có:
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image116.wmf]Þ


[image: image117.wmf]2222224

111

()().50.(54)100,022522,5

222

dt

WWWkAxkAxJmJ

-

=-=-=--==

. Chọn A.

Giải thêm: Tìm phương trình dao động

+Từ đồ thị ta thấy thời gian dao động của 
[image: image118.wmf]1

x

 từ  đi từ vị trí ban đầu x0 về cân bằng thời gian là 2 ô nên: 
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+Từ đồ thị ta thấy thời gian dao động của 
[image: image121.wmf]2
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 từ  đi từ vị trí ban đầu x0 =-2 cm về biên âm thời gian là 2 ô nên: 
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+ Dao động tổng hợp: 
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Câu 31: Đáp án D

Cách giải: 

[image: image204.wmf]y
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Vẽ giản đồ vectơ:

Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:
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Chọn B.
Câu 32: Đáp án A
Phương trình phóng xạ: 
[image: image133.wmf]210206
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( Gọi số hạt nhân phóng xạ Po ban đầu là 
[image: image134.wmf]0
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( Số hạt nhân phóng xạ Po còn lại sau thời gian t là: 
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→ Số hạt nhân Po bị phân rã trong thời gian t cũng chính bằng số hạt nhân Pb được tạo ra:
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( Tỉ lệ khối lượng của Pb tạo ra và Po còn lại tại thời điểm t là:
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Câu 33: Đáp án A

Dựa vào đồ thị: uAN nhanh pha π/2 so với uMB . 
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Vẽ giản đồ vectơ. Xét tam giác vuông ANB vuông tại A:

 ( Với α+β =π/2 ). 

Ta có:
[image: image139.wmf]3
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Ta có: 
[image: image140.wmf]MB
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Ta có: 
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Câu 34: Đáp án C

( Xét giữa vân sáng trung tâm và vân cùng màu vân trung tâm kề nó (hai sáng trùng nhau của 2 bức xạ liên tiếp) có 11 vân sáng màu lục

→ Khoảng cách 2 vân sáng trùng nhau liên tiếp 
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Câu 35: Đáp án B

 Trên đồ thị suy ra: 
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Ta có: 
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Theo đề: y= x +75  =>
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Mặt khác đề cho:  
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Ta áp dụng công thức: 
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Từ (1) và (2) : 
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Thế vào (*) : 
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Câu 36: Đáp án A
( Khi đặt vào hai đầu AM một điện áp không đổi:
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( Dung kháng và cảm kháng của đoạn mạch khi đặt vào đoạn mạch điện áp xoay chiều có
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( Công suất tiêu thụ của biến trở khi 
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Câu 37: Đáp án B

[image: image206.wmf]A

+ Khoảng cách giữa hai đỉnh sóng gần nhất là 
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+ M là một điểm cùng pha với O, 

trên OM có 6 điểm cùng pha với O 

=> 
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4.624cm.

MO4k

==

=


+ N là điểm cùng pha với O, trên ON có 4 điểm cùng pha với O:

=> 
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Trên đoạn MN có 3 điểm cùng pha với O. 

Suy ra đoạn MN đi qua đường điểm cùng pha với O ứng với k = 4, 5, 6.

Từ hình vẽ, ta thấy rằng MN lớn nhất khi MN vuông góc với OM
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Cách 2:

( Khoảng cách 2 đỉnh sóng liên tiếp là 4cm 
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( Các điểm dao động cùng pha với nguồn nằm trên các đường tròn bán kính 
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( Trên đoạn MO có 6 điểm (không kể O) cùng pha với O → M thuộc đường tròn bán kính 
[image: image168.wmf]6
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 (k = 6).

( Trên đoạn NO có 4 điểm (không kể O) cùng pha với O → N thuộc đường tròn bán kính 
[image: image169.wmf]4
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( Đoạn MN có 3 điểm cùng pha với O → MN cắt 3 đường tròn 
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 mỗi đường tại một điểm → để MN lớn nhất → MN là tiếp tuyến với đường tròn k = 4 (như hình vẽ trên) → 
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Câu 38: Đáp án A
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( C thay đổi để 
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 ta có hệ quả điện áp hai đầu đoạn mạch RL 
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 sẽ vuông pha với điện áp hai đầu mạch u. Ta có giản đồ như hình vẽ.
( Áp dụng hệ thức lượng trong tam giác vuông ta có:
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( Điện áp hai đầu tụ và cuộn cảm ngược pha nhau
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( Điện áp hai đầu cuộn cảm và điện áp hai đầu điện trở vuông pha nhau:
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Câu 39: Đáp án D

* Ta có: AB = 26 cm = 5,2(.

* Điều kiện để M cực đại và cùng pha với nguồn là 
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 (k1 và k2 nguyên dương).

* Để M nằm trong đường tròn thì: OM  
[image: image180.wmf]222

MAMBABAB

242

+

=-£

 ⟹ 
[image: image181.wmf]22

12

kk

+

 ≤ 27,04 (*).

* Để M gần AB nhất thì M phải nằm trên elip nhỏ nhất và hypebol gần nguồn nhất, nhưng vì elip nhỏ nhất là k1 + k2 = 6, không cùng tính chẵn lẻ với hypebol gần nguồn nhất là k1 ( k2 = 5 nên ta phải xét hai trường hợp:
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+ TH2: 
[image: image186.wmf]12

12

kk7

.

kk5

+=

ì

í

-=

î

 ⟹ 
[image: image187.wmf]1

2

k6

.

k1

=

ì

í

=

î

 (loại vì không thỏa mãn (*)).
Câu 40: Đáp án C

[image: image208.wmf]b

 Một lò xo và một sợi dây đàn hồi nhẹ có cùng chiều dài tự nhiên được treo thẳng đứng vào cùng một điểm cố định, đầu còn lại của lò xo và sợi dây gắn vào vật nặng có khối lượng m =100 g như hình vẽ. Lò xo có độ cứng k1 = 10 N/m, sợi dây khi bị kéo dãn xuất hiện lực đàn hồi có độ lớn tỷ lệ với độ giãn của sợi dây với hệ số đàn hồi k2 = 30 N/m (sợi dây khi bị kéo dãn tương đương như một lò xo, khi dây bị chùng lực đàn hồi triệt tiêu). Ban đầu vật đang ở vị trí cân bằng, kéo vật thẳng đứng xuống dưới một đoạn a = 5 cm rồi thả nhẹ. Khoảng thời gian kể từ khi thả cho đến khi vật đạt độ cao cực đại lần thứ nhất xấp xỉ bằng

A. 0,457 s.

B. 0,157 s.



C. 0,175 s.

D. 0,751 s.

Hướng dẫn

Chọn gốc toạ độ tại VTCB; chiều dương hướng xuống .

Độ giãn của hệ lò xo + dây đàn hồi khi vật ở VTCB: 
[image: image188.wmf]12
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- Khoảng thời gian từ khi thả vật đến khi vật đạt độ cao cực đại lần thứ nhất  chia làm hai giai đoạn:

+ Giai đoạn 1:

  Giai đoạn 1-1 (sợi dây bị kéo giãn tương đương như một lò xo (k1 +k2) ): 

  Vật đi từ vị trí biên dương  x = 5cm đến vị trí x = -∆l = -2,5cm

 +Giai đoạn 2 (khi dây bị chùng, lực đàn hồi sợi dây bị triệt tiêu chỉ còn lò xo k1): 

   Vật đi từ vị trí x = -∆l = -2,5cm( so với VTCB hệ  lò xo và dây) đến biên âm . 

 Mô tả :

1.Giai đoạn 1:

Hệ dao động gồm lò xo và sợi dây đàn hồi nhẹ có cùng chiều dài tự nhiên treo thẳng đứng vào cùng một điểm cố định đầu còn lại của lò xo và sợi dây gắn vào vật nặng được coi như hai lò xo mắc song song

=> Độ cứng của hệ: k = k1 + k2 = 10 + 30 = 40 N/m ( khi vật có x= -2,5 cm đến x= 5 cm )

Chu kì dao động của hệ: 
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[image: image209.wmf]MB
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Ban đầu vật ở x= A = 5 cm: 

Thời gian vật đi từ x = 5cm đến x = -2,5cm được biểu diễn trên đường tròn lượng giác:

=> Góc quét: 
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Tại li độ x = -2,5cm vật có vận tốc: 
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- Giai đoạn 2: 

Độ giãn của lò xo ở VTCB mới O’: 
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Δ10

¢

==

mg

lcm

k

 => tại vị trí lò xo không biến dạng x = -10cm

Vật dao động điều hoà với chu kì và biên độ: 
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Vật đi từ vị trí x = -∆l = -10cm đến biên âm 
[image: image194.wmf]57
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 được biểu diễn trên đường tròn lượng giác: Từ đường tròn lượng giác ta tính được: 
[image: image195.wmf]2

22

0,710,071

=Þ==

¢

α

αradts

ω


 => Khoảng thời gian kể từ khi thả vật đến khi vật đạt độ cao cực đại: t = t1 + t2 = 0,175s

( Đáp án C.
t(s)
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